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ΕΝΟΤΗΤΑ 20 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΞΩΣΗ ΤΟΥ ΟΘΩΝΑ (1862) ΕΩΣ ΤΟ ΚΙΝΗΜΑ ΣΤΟ ΓΟΥΔΙ 

 

Μετά την έξωση του Όθωνα: 

 Βασιλιάς των Ελλήνων ο 18χρονος Δανός πρίγκιπας Γουλιέλμος- Γεώργιος 

Γκλύξμπουργκ 

 Ένωση Επτανήσων με την Ελλάδα 

 

Σύνταγμα του 1864: 

 Δημοκρατική αρχή: ο λαός κυρίαρχος παράγοντας πολιτεύματος. 

 Ο βασιλιάς ανώτατος άρχοντας της πολιτείας. 

 Πολίτευμα βασιλευόμενης δημοκρατίας. 

 Νομοθετική εξουσία: Ο βασιλιάς και η Βουλή 

 Κατάργηση Γερουσίας ως θεσμός αντιδημοκρατικός. 

 Δικαίωμα ψήφου μόνο οι άντρες που είχαν συμπληρώσει το 21ο έτος της 

ηλικίας τους. 

 Εκτελεστική εξουσία: Ο βασιλιάς με υπουργούς που διόριζε ο ίδιος. 

 Δικαστική εξουσία: ανεξάρτητη 

 

Εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις: 

 Αλέξανδρος Κουμουνδούρος: Δέσποσε την περίοδο 1864-1881-Διανομή 

εθνικών γαιών (1871)- διεύρυνση ελληνικών συνόρων 

 Αποστολή ελληνικού στρατού για την ενίσχυση της κρητικής επανάστασης 

(1866-1869) 

 Προβλήματα κοινοβουλευτισμού: 

 Οι δημόσιοι υπάλληλοι δεν ήταν μόνιμοι – πίεζαν τους βουλευτές για 

διορισμό- ψήφιζαν αυτούς που τους διόριζαν 

 Ο βασιλιάς ανέτρεπε την κυβέρνηση όταν διαφωνούσε. 

 Χαρίλαος Τρικούπης : Άρθρο « Τις πταίει; »   Ο βασιλιάς πρέπει να διορίζει 

πρωθυπουργό μόνο εκείνον που είχε τη «δεδηλωμένη» εμπιστοσύνη της 

Βουλής , την υποστήριξη της πλειοψηφίας των βουλευτών. 
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Δικομματισμός: 

 1885-1895: Στην εξουσία εναλλάσσονταν δύο κόμματα με αρχηγούς το ένα 

τον Χαρίλαο Τρικούπη και το άλλο το Θεόδωρο Δηλιγιάννη. 

 Πρόγραμμα Χαρίλαου Τρικούπη: 

 Στόχος: Δημιουργία σύγχρονου και οικονομικά αναπτυγμένου κράτους 

 Κατασκευή μεγάλων έργων υποδομής: σιδηροδρομικός σταθμός – οδικό 

δίκτυο- διάνοιξη διώρυγας Κορίνθου 

 Ανασυγκρότηση των ενόπλων Δυνάμεων 

 Εξυγίανση δημόσιας διοίκησης 

 Ειρηνική συμβίωση με Οθωμανική αυτοκρατορία 

 Βαρύτατη φορολογία 

 Μεγάλα δάνεια με τράπεζες του εξωτερικού 

 Προνομιακοί όροι για επενδύσεις με Έλληνες κεφαλαιούχους του 

εξωτερικού 

Θέσεις Θεόδωρου Δηλιγιάννη: 

 Η φορολόγηση θα έπρεπε να είναι μικρότερη. 

 Θεωρούσε αδικημένα τα μεσαία και κατώτερα στρώματα από την πολιτική 

του Τρικούπη και ευνοημένους τους οικονομικά ισχυρούς. 

 Κατάργησε τον τρικουπικό νόμο περί «προσόντων των δημοσίων 

υπαλλήλων» 

 

Πορεία προς την εθνική κρίση: 

 1893: Η χώρα κηρύχτηκε υπό πτώχευση 

 Εκλογές 1895: Ο Θ. Δηλιγιάννης  εκλέχτηκε πρωθυπουργός. 

 1896: ξέσπασε επανάσταση στην Κρήτη και ο Θ. Δηλιγιάννης στέλνει στρατό.  

 

Πόλεμος 1897 και οι πολιτικές εξελίξεις έως το 1908: 

 Ελληνοτουρκικός πόλεμος στη Θεσσαλία το 1897 

 Ήττα του ελληνικού στρατού. 

 Οι οθωμανικές δυνάμεις έφτασαν μέχρι τη Λαμία. 

 Η Ελλάδα αναγκάστηκε να πληρώσει τεράστια πολεμική αποζημίωση. 

 Επιτροπή Διεθνούς Ελέγχου ανέλαβε τη διαχείριση των ελληνικών εσόδων. 

 Η λαϊκή δυσαρέσκεια οδήγησε στο στρατιωτικό κίνημα στο Γουδί το 1909. 


